

## § 25.

**Зимнитѣ дѣйствія на Аннибала и Корнелия Сципиона въ цизалпийска Галлія.**

Сципионъ стоялъ въ строго-отбранително положение, като грижливо избѣгвалъ всѣкакъвъ бой съ Аннибала и напълно прѣдоставилъ въ негова власть околната страна. Аннибалъ, изглѣжда, че трѣбвало и можалъ да нанесе повторенъ и рѣшителенъ ударъ на римскитѣ армии, които се намирали въ Плаценция, като ги принудеше, било съ бой на открито поле, било съ обсаждане или пъкъ блокиране на Плаценция, да сложатъ оръжие. Но той твърдѣ добрѣ познавалъ прѣдпазливия характеръ и начинъ на дѣйствиата на Сципиона и знаелъ, че не ще може да го примамы и увлѣче въ бой, както Семпронія. Отъ друга страна нито той, нито войскитѣ му обичали обсадитѣ, а при това нѣмалъ при себѣ си нужднитѣ обсадни машини и орждия. Блокираніето би поискала много време и би било за него не само безполезно, но и вредно въ много отношения, а между това той билъ почти увѣренъ, че Сципионъ ще се държи въ Плаценция до тогава, до когато не пристигне новия наборъ на армията. Освѣнъ това Аннибалъ, който всичко прѣдвиджалъ, рассчитвалъ и оцѣнявалъ, ясно виждалъ, че макаръ и да надминувалъ Сципиона по броя на конницата, но му отстъпвалъ въ пѣхотата, и най послѣ, че той, Аннибалъ, трѣбвало строго да се грижи за храненіето на армията си и особенно благоразумно и прѣдпазливо да дѣйствува въ отношение на съюзницитѣ си, цизалпийскитѣ галли, между които лесно можало да се породи недовољствие по причина на водената война въ страната имъ — война, тежестъта на която тѣ трѣбвало да

носятъ безъ особена полза за тѣхъ. Но отъ друга страна Аннибалъ съзнавалъ тѣй сжщо, че не само не трѣбвало да стои въ бездѣйствие, но напротивъ колкото може по вече и по добрѣ да се ползва отъ издържаната отъ него побѣда. За това всичкитѣ му по натагъшни зимни дѣйствія противъ Сципиона и по отношение на съюзнитѣ цизалпийски галли били основани на тѣзи съображения, а именно — всѣкакъ и колкото може по вече да врѣди на Сципиона и на съюзницитѣ му въ страната, и да привлича къмъ себѣ си и удържа на своя страна цизалпийскитѣ галли. Съ тѣзи цѣль той почналъ да разорява съ нумидийската си конница всѣчкитѣ околности на Плаценция, тѣй щото Сципионъ най послѣ можалъ да добива храни само по р. Падъ. Освѣнъ туй Аннибалъ съ това отрѣзалъ на Сципиона съобщеніята съ Етрурия, отъ кждѣто той трѣбвало и можалъ да чака подкрѣпления и транспорти. За да лиши Сципиона отъ срѣдства за получаване на храна и по р. Падъ, той рѣшилъ съ едно внезапно нощно нападение да завладѣе малкия укрѣпенъ градъ Емпорій (Emporium Placentiorum), който се намиралъ на дѣсниа брѣгъ на Падъ, малко на с. отъ Плаценция. Въ една нощъ той тръгналъ къмъ него съ конницата и легката си пѣхота; но римскитѣ стражи вдигнали тревога и такъвъ силенъ викъ, щото той билъ чутъ въ Плаценция, и Сципионъ веднага тръгналъ съ конницата си къмъ Емпорій, като благоразумно заповѣдалъ на пѣхотата да върви слѣдъ него въ боенъ рѣдъ. Въ произлѣзлия коненъ бой Аннибалъ билъ раненъ,